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Jugendschriften-Beilage

Nr. 1 1. Mai 1969

Herausgegeben von der Jugendschriftenkommission des Kath. Lehrervereins der Schweiz: Dominik Jost, Kriens, LU

OLGA MEYER

feierte am 30. April 1969 ihren 80. Geburtstag.
In unserer kurzlebigen Zeit, in der nicht nur
große Romane, sondern auch Jugendbücher
nach wenigen Jahren zur Seite gelegt werden
und neuen Publikationen Platz machen müssen,
ist es wirklich ein Ereignis, daß ein Buch wie
das «Anneli», das Olga Meyer vor 50 Jahren
ihrer damaligen Schulklasse schenkte und dann
veröffentlichte, heute noch in Familien und
Schulen gelesen und mit Freude und Zustimmung

aufgenommen wird. Inzwischen sind über
20 Kinder- und Jugendbücher aus ihrer Hand
erschienen, alle warmherzig und lebendig.
Woher kommt dieser Erfolg der Dichterin? Er
ist wohl nicht zuletzt ihrem zutiefst pädagogischen

Anliegen zu verdanken. Alle ihre Gestalten

kämpfen um den Sieg des Guten in ihrem
Innern. «Der gerade Weg» muß gegangen werden,

meist unter hartem Verzicht, und wird
dann zum inneren Gewinn. Und doch sind ihre
Gestalten keine Tugendhelden. Sie sind den
Anfechtungen ausgesetzt, die die Umwelt an sie
stellt. Aber alle tragen ein Licht in sich, das sie

vor dem Ausgleiten bewahrt. Der gerade Weg
ist ihnen ins Herz geschrieben, wie er ihrer
Dichterin ins Herz geschrieben ist.

Da ist es wohl kein Wunder, daß eine große
Leserschar die liebenswürdige Autorin zu ihrem
Schaffen beglückwünscht und ihr den verdienten
Dank zollt. jo.

Vorschulalter, Bilderbücher

AUfrey Katherine: Das Kind, das mit den Vögeln
sprach. Illustriert von Ingrid Schneider. — Dressler,
Berlin 1968. — 160 Seiten. Pappband. Fr. 11.65.

Sehr empfohlen
Bolliger Max: Alois. —• Gebr. Villiger, Sins 1968. —
30 Seiten. Kartoniert. Fr. 14.80. Sehr empfohlen
Hoffmann Hilde: Ach Wunder, liebes Wunder! Stal-
ling-Künstlerbilderbuch. Illustriert von Hilde Hoff-
mann. — Stalling, Oldenburg 1968. — 16 Seiten.
Glanzkartoniert. Fr. 10.70. Sehr empfohlen
Just Herta: Peterl macht Ordnung. Illustriert von
Frizzi Weidner. — Oesterreichischer Bundesverlag,
Wien 1968. — 16 Seiten. Laminierter Pappband. Fr.
4.45. Empfohlen
Morgenthaler Verena: Die Legende von Sankt Nikolaus.

Illustriert von Verena Morgenthaler. — Schweizer

Spiegel, Zürich 1968. 32 Seiten. Halbleinen. Fr.
15.90. Sehr empfohlen
Rubin Eva Johanna: Ein kleiner Herr aus Askalon.
Ein Bilderbuch vom Fliegen. Illustriert von E. J. Rubin.

— Betz, München 1968. — 24 Seiten. Glanzkartoniert.
Fr. 13.40. Empfohlen

Scherbarth Eva: Großvater Rotbart. Stalling-Künstler-
bilderbuch. Illustriert von Eva Scherbarth. — Stalling,
Oldenburg 1968. — 24 Seiten. Glanzkartoniert.
Fr. 11.65. Sehr empfohlen
Steiner Alexis: Das Märchen vom Rübenziehen.
Illustriert von Emanuela Delignon. — Oesterreichischer
Bundesverlag, Wien 1968. — 16 Seiten. Laminierter
Pappband. Fr. 4.95. Empfohlen
Wildsmith Brian: Wilde Tiere / Fische. Atlantis
Kinderbücher. — Atlantis. Zürich 1968. — Laminierter
Pappband. Je Fr. 13.50. Sehr empfohlen

Erstes Lesejahr

Ambrus Victor: Janosch, der tapfere Soldat. Ueber-
setzt von Ingrid Weixelbaumer. Illustriert von Victor
G. Ambrus. — Ueberreuter, Wien 1968. — 24 Seiten.
Kartoniert. Fr. 9.80. Empfohlen
Baumann Hans: Fenny, der Wüstenfuchs. Illustriert
von Eleonore Schmid. — Betz, München 1968. — 22
Seiten. Glanzkartoniert. Fr. 15.—. Sehr empfohlen
Grieder Walter: Die verzauberte Trommel. Text von
Maria Aebersold. — Sauerländer, Aarau 1968. — 40
Seiten. Glanzkartoniert. Fr. 15.—.

Mit Begeisterung empfohlen
Kruse Afax: Seifenblasen. Illustriert von Aiga Naegele.
— Ensslin & Laiblin, Reutlingen 1968. — 62 Seiten.
Leinen. Fr. 6.05. Empfohlen
Laan Dick: Wolhewittchen. Uebersetzt von Lise Gast.
Illustriert von Hans Deininger. — Herold, Stuttgart
1968. — 157 Seiten. Kunstlederrücken. Fr. 10.20.

Empfohlen
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Menzel Roderich: Sabu spielt die Hirtenflöte.
Illustriert von Rita Schwilgin. — Betz, München 1968. —
24 Seiten. Glanzkartoniert. Fr. 13.90. Empfohlen
Michels Tilde: Ferien mit den Jonaskindern. Illustriert
von Ruth Gilbert. — Hoch, Düsseldorf 1968. — 96
Seiten. Linson. Fr. 8.20. Empfohlen
Onslow John: Mister und Missis Stumpf geben sich
die Ehre. Uebersetzt von Katrin Behrend/Maria Torris.
Illustriert von John Lawrence. — Dressler, Berlin 1968.
— 183 Seiten. Pappband mit Leinenrücken. Fr. 12.80.

Empfohlen
Rodari Gianni: Das fliegende Riesending. Uebersetzt
von Ruth Wriht. Illustriert von Winnie Gayler. —
Thienemann, Stuttgart 1968. — 124 Seiten. Pappband.
Fr. 10.70. Empfohlen
Saas H. U.: Papa Kuchenback und Zig der
Scherenschleifer. Illustriert von H. U. Saas. — Büchler,
Wabern 1968. — 36 Seiten. Kartoniert. Fr. 11.80.

Empfohlen
Schaeppi Mary: Das Märchen von der Wunderbrezel.
Illustriert von Gisela Werner. — Schweizer Jugend,
Solothurn 1968. — 40 Seiten. Kartoniert. Fr. 14.80.

Sehr empfohlen
Schmit Maria: Toni sucht das Paradies. Illustriert von
Johanna Sengler. — Pustet, Regensburg 1968. — 20
Seiten. Kartoniert. Fr. 12.80. Empfohlen
Travaglini Dolores: Popeia die Muschelpuppe.
Illustriert von Monika Bövning. — Auer, Donauwörth
1968. — 64 Seiten. Linson. Fr. 5.05. Empfohlen
Thudichum Marina: Zirkus Taps. Die kleinen
Auerbücher. Illustriert von Monika Boving. — Auer,
Donauwörth 1968. — 64 Seiten. Linson. Fr. 5.05.

Empfohlen

Ab 10 Jahren

Buck Pearl S.: Da tanzte der kleine Fuchs. Uebersetzt
von Marianne Pietsch. Illustriert von Rüdiger Stoye. —
Engelbert, Balve 1968. — 40 Seiten. Leinen. Fr. 7.—.

Sehr empfohlen
Fea Henri R.: Tom und sein wilder Hund. Eine
Tiergeschichte aus Kanada. Illustriert von Max Bollwage.
— Herold, Stuttgart 1968. — 148 Seiten. Leinen.
Fr. 9.55. Empfohlen
Grimm Inge Maria: Die schwarze Grete. Illustriert von
Kurt Röschl. — Oesterreichischer Bundesverlag, Wien
1968. — 80 Seiten. Laminierter Pappband. Fr. 10.80.

Empfohlen
Güttinger Werner: Achtung bissig. Zehn Erzählungen.
Illustriert von Fernand Monnier. — Blaukreuz, Bern
1968. — 127 Seiten. Halbleinen. Fr. 10.80. Empfohlen
Halasi Maria: Links vom Stiegenhaus. Uebersetzt von
Eva Vajda und Ursula Hansa. Illustriert von Elfriede
Weidenhaus. — Franckh'sche Verlagshandlung, Stuttgart

1968. — 167 Seiten. Leinen. Fr. 8.65.
Sehr empfohlen

Langer Frantisek: Der silberne Schlüssel. Uebersetzt
von Dr. Arthur Werner. Zeichnungen von Erich Hölle.
— Herold, Stuttgart 1968. — 144 Seiten. Linson.
Fr. 10.20. Empfohlen
Peel Hazel M.: Ein Pferd wie ein Teufel. Uebersetzt
von Heinrich F. Gottwald. Illustriert von Walter Rieck.
— Titania, Stuttgart. — 158 Seiten. Laminiert.
Fr. 5.80. Empfohlen
Sengler Johanna: Der fliegende Teppich. Illustriert von
Roderich Menzel. — Pustet, 1968. — 22 Seiten.
Kartoniert. Fr. 12.80. Empfohlen

Stevenson William: Buschbaby. Uebersetzt von Theodor

A. Knust. Illustriert von Erich Hölle. — Engelbert,
Balve 1968. — 219 Seiten. Leinen. Fr. 10.60.

Empfohlen

Ab 13 Jahren

Bayley Viola: Abenteuer in Wales. Uebersetzt von
Edith Gradmann-Gernsheim. — Schweizer Jugend,
Solothurn 1968. — 184 Seiten. Glanzkarton. Fr. 11.80.

Sehr empfohlen
Bevk France: Der Räuber Saladin. Uebersetzt von Else
Byhan. Illustriert von Hanns Langenberg. —
Blaukreuz, Bern 1968. — 118 Seiten. Leinen. Fr. 8.80.

Empfohlen
Cattin Etienne: Pazifik 231. Die lustige Geschichte
zweier Dampflokmänner. Uebersetzt von Karl-Ernst
Maedel. — Franckh, Stuttgart 1968. — 140 Seiten.
Halbleinen. Fr. 15.—. Sehr empfohlen
Channel A. R.: Flucht durch den Dschungel. Uebersetzt

von Tilla Schlenk. — Schweizer Jugend,
Solothurn 1968. — 168 Seiten. Glanzkarton. Fr. 11.80.

Empfohlen
Fidler Kathleen: Polizeihund Rex. Uebersetzt von
Hans-Georg Noack. Illustriert mit Photographien. —
Loewes, Bayreuth 1968. — 138 Seiten. Leinen. Fr. 9.40.

Empfohlen
Hiob Eberhard: Neues Land für wilde Tiere. Illustriert
mit vielen Fotos. — Thienemann, Stuttgart 1968. —
264 Seiten. Leinen. Fr. 14.75. Empfohlen
Hitchcock Alfred: Die drei und das Gespensterschloß.

Uebersetzt von Robert Arthur. — Franckh,
Stuttgart 1968. — 152 Seiten. Linson. Fr. 11.65.

Empfohlen
Jenni Paul: Cliff und der Taschendieb. Illustriert von
Maja von Arx. — Schweizer Jugend, Solothurn 1968.
— 150 Seiten. Glanzkarton. Fr. 10.80. Empfohlen
Jenkins Alan C.: Herrscher des Dschungels. Uebersetzt
von Gertrud Rukschcio. — Engelbert, Balve 1968. —
160 Seiten. Linson. Fr. 8.20. Empfohlen
Jens Ina: Mirasol. Ein Junge erlebt Chile. Illustriert
von Willy Flückiger. — Kornhaus, Bern 1968. —
174 Seiten. Leinen. Fr. 12.80. Sehr empföhleti
Kingman Lee: Das Jahr des Waschbären. Uebersetzt
von Elizabeth Gilbert. — Sauerländer, Aarau 1968. —
208 Seiten. Fr. 11.80. Empfohlen
Kranz Herbert: Alle Mann an Deck. Schicksalsfahrt
um das Kap Hoorn, frei erzählt nach Herman
Melville. Illustriert von Heiner Rotfuß. — Herder, Freiburg

1968. — 185 Seiten. Leinen. Fr. 10.60.
Sehr empfohlen

Kulimann Harry: Die Viehhändler. Uebersetzt von
Hans Cornioley. — Schweizer Jugend, Solothurn 1968.
— 171 Seiten. Leinen. Fr. 12.80. Sehr empfohlen
Kurowski Franz: Im Land der Furcht. Illustriert von
Walter Rieck. — Titania, Stuttgart 1968. — 160 Seiten.

Glanzkarton. Fr. 5.80. Empfohlen
Meyer Olga: Olga Meyer erzählt aus ihrem Leben. —
Rascher, Zürich 1968. — 280 Seiten. Leinen. Fr. 16.50.

Sehr empfohlen
North Sterling: Unsere Waschbären. Von Rascals
Artgenossen. Erzählungen. Uebersetzt von Dr. Heidi von
Wahlert. — Müller, Rüschlikon 1968. — 146 Seiten.
Leinen. Fr. 17.80. Sehr empfohlen
Schwerbrock Wolfgang: Spionage im Atomzentrum. —
Walter, Ölten 1968. — 175 Seiten. Leinen. Fr. 11.—.

Empfohlen
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Watson Sally: Wir aus dem Kibbuz. Uebersetzt von
Marlis Pörtner. — Benziger, Einsiedeln 1968. — 195
Seiten. Leinen. Fr. 11.80. Sehr empfohlen
Wustmann Erich: Hrenki und das Große Lied.
Illustriert von Wolfgang A. Taube. — Loewes, Bayreuth
1968. — 238 Seiten. Seinen. Fr. 11.65. Empfohlen

Mädchenbücher

Cavanna Betty: Viktoria und die schöne Mama.
Roman eines jungen Mädchens. Uebersetzt von Grit Körner.

— Müller, Rüschlikon 1968. — 208 Seiten.
Leinen. Fr. 12.80. Empfohlen ab 15 Jahren
Cavanna Betty: Jenny Kimura. Roman. Uebersetzt von
Gertrud Rukschico. — Engelbert, Balve 1968. — 238
Seiten. Leinen. Fr. 10.60. Empfohlen ab 15 Jahren
Corbin William: Ein Pferd im Haus. Erzählungen.
Uebersetzt von Ursula von Wiese. — Müller, Rüschlikon

1968. — 192 Seiten. Leinen. Fr. 12.80.
Sehr empfohlen ab 14 Jahren

Gassner Klotilde: Stunde der Begegnung. Moderne
Erzählungen für Mädchen. — Ueberreuter, Wien 1968.
— 320 Seiten. Leinen. Fr. 12.80.

Sehr empfohlen ab 16 Jahren
Lang Othmar Franz: Schritte, die ich gehe. — Schweizer

Jugend, Solothurn 1968. — 160 Seiten. Leinwand.
Fr. 12.80. Sehr empfohlen ab 15 Jahren
Malcolm Elisabeth: Der bedrohte Mond. — Pfeiffer,
München 1968. — 165 Seiten. Leinen.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Religiöse Jugendbücher
Cocagnac A. AI. und Hoffmann Hans: Patmos Bibel.
Neues Testament. Uebersetzt von Hans Hoffmann.
Illustriert von Jacques de Scanff. — Patmos, Düsseldorf

1968. — 124 Seiten. Glanzkarton. Fr. 19.50.
Sehr empfohlen ab 10 Jahren

Cocagnac A. AI.: Jesus weckt seinen Freund Lazarus
auf. Patmos Bibel-Bilder-Buch, Band 21. Illustriert von
Jacques le Scanff. — Patmos, Düsseldorf 1968. —
24 Seiten. Kartoniert. Fr. 5.80.

Empfohlen für das erste Lesealter
Cocagnac A. M.: Moses. Patmos Bibel-Bilder-Buch,
Band 22. Illustriert von Alain Le Foil. — Patmos,
Düsseldorf 1968. — 24 Seiten. Kartoniert. Fr. 5.80.

Empfohlen für das erste Lesealter
Cocagnac A. M. und Hoffmann Hans: Jesus spricht
vom Gottesreich. Patmos-Bibel-Bilder-Buch, Band 23.
— Patmos, Düsseldorf 1968. — 24 Seiten. Kartoniert.
Fr. 5.80. Empfohlen für das erste Lesealter
Franken Klaus: Steckbrief auf große Heilige der Kirche.

Ein Quiz- und Namenstagsbuch. — Butzon &
Bercker, Kevelaer 1968. — 113 Seiten. Kartoniert.
Fr. 10.60. Sehr empfohlen ab 13 Jahren
Hanson Joseph E.: Der Ministrant von Hongkong.
Abenteuer in China. Uebersetzt von Hans-Georg Noack.
— Butzon & Bercker, Kevelaer 1968. — 198 Seiten.
Linson. Fr. 11.65. Sehr empfohlen ab 13 Jahren
Holgersen Alma: Thomas sucht den lieben Gott.
Illustriert von Kurt Röschl. — Oesterreichischer Bundesverlag,

Wien 1968. — 77 Seiten. Glanzkarton. Fr. 10.80.
Empfohlen ab 8 Jahren

Mertens Heinrich A.: Die Alessiastrompete. Geschichten

vom Herzen Gottes und der Welt der Menschen.
Illustriert von Lea Koch-Auvo. — Pfeiffer, München
1968. — 296 Seiten. Leinen. Fr. 20.60.

Empfohlen ab 10 Jahren

Paukner Gertrud: Mein erstes Buch vom Lieben Gott.
Illustriert von Dorothea Stiehl-Dimow. — Oesterreichischer

Bundesverlag, Wien 1968. — 24 Seiten.
Glanzkarton. Fr. 6.75.

Sehr empfohlen für das Vorschulalter

Für reifere Jugendliche

Benoit E.: Dichter schreiben Liebesbriefe. — Ars Sacra,
München 1968. — 30 Seiten. Broschiert. Fr. 3.60.

Empfohlen
Janikovszky Eva: Goldregen. Uebersetzt von Klara Eva
Wiek. — Sauerländer, Aarau 1968. — 244 Seiten.
Fr. 11.80. Empfohlen
Klemm Heinz: Der Brautpreis. Illustriert von Bert
Heller. — Hoch, Düsseldorf 1968. — 159 Seiten.
Leinen. Fr. 11.65. Empfohlen
Lyngbirk Jytte: Anne. Uebersetzt von Gerda Neumann.
— Sauerländer, Aarau 1968. — 144 Seiten. Fr. 10.80.

Empfohlen

Sachbücher

Kalender, Nachschlagwerke

Schindler P. /.: Gebt uns Bücher — gebt uns Flügel.
Almanach 1968. Illustriert von verschiedenen Illustratoren.

— Oetinger, Hamburg 1968. — 160 Seiten
Kartoniert. Empfohlen ab 13 Jahren
Herders buntes Bilderlexikon: Ein Streifzug durch die
bekannte und die unbekannte Welt. Illustriert von
Robert Andre. — Herder, Freiburg i. Br. 1968. — 192
Seiten. Efalin. Fr. 22.85.

Sehr empfohlen ab erstes Lesealter
Muus B.J. und Dahlström P.: Süßwasserfische. Europas

— in Farben abgebildet und beschrieben. Biologie,
Fang, wirtschaftliche Bedeutung. BLV Bestimmungsbuch.

Uebersetzt von Dr. F. Terofal und P. Dahlström.
— Bayerischer Landwirtschaf tsverlag, München 1968.
— 224 Seiten.Gebunden. Fr. 19.50.

Sehr empfohlen ab 14 Jahren

Kunst, Geschichte

Bertram Otto: Die Nachricht kam über die Alpen.
Illustriert mit teils farbigen Fotos. — Arena, Würzburg
1968. — 256 Seiten. Leinen. Fr. 27.70.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren
Berndt Helmut: Das 40. Abenteuer. Auf den Spuren
des Nibelungenliedes. Mit zahlreichen Photos. — Stalling,

Oldenburg 1968. — 256 Seiten. Leinen. Fr. 28.—.
Empfohlen für reifere Jugendliche

Natur
Alackean D. G.: Einführung in die Biologie. Uebersetzt
von Dr. W. Tanner/J. Schweiner. Illustriert mit 469
Fotos und Zeichnungen. — Bayerischer
Landwirtschaftsverlag, München 1968. — 210 Seiten. Gebunden.

Fr. 27.70.
Sehr empfohlen für reifere Jugendliche

Hazelhoff F. F.: Belauschte Tierwelt. Uebersetzt von
Margrit Hossmann. Illustriert mit 116 teils farbigen
Photos. — Müller, Rüschlikon 1968. — 40 Seiten.
Halbleinen mit Schuber. Fr. 29.80.

Sehr empfohlen, besonders für Bibliotheken
Dröscher/Vitus B.: Die freundliche Bestie. Neueste
Forschung über das Tier-Verhalten. — Illustriert von Helmut

Skaruppe. — Stalling, Oldenburg 1968. — 247
Seiten. Leinen. Fr. 23.10.

Empfohlen für reifere Jugendliche
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Schwammberger Karl: Kleine Säugetiere — richtig
gepflegt. Das Vivarium. Illustriert von Sigrid Haag
und Marianne Bechtle. — Franckh'sche Verlagshandlung,

Stuttgart 1968. — 70 Seiten. Glanzkartoniert.
Fr. 7.—. Empfohlen ab 12 Jahren
Jacquemard Simone: Der Vogel. Uebersetzt von Sigrid
von der Laden. Illustriert mit Fotos. — Bayerischer
Landwirtschaftsverlag, München 1967. — 106 Seiten.
Glanzfolieneinband. Fr. 22.85.

Sehr empfohlen für reifere Jugendliche
Moody Harry: Der Mensch als Maschine. Wie unser
Körper arbeitet. Uebersetzt von Dr. H. Vogt. Illustriert
von Beatrice Thommen. — Müller, Rüschlikon 1968.
—-172 Seiten. Glanzkarton. Fr. 16.80.

Empfohlen für reifere Jugendliche
Carson Rachel: Wunder des Meeres. Uebersetzt von
Hannes Ruebel. Illustriert von Rene Martin. — Maier,
Ravensburg 1968. — 168 Seiten. Glanzfolieneinband.
Fr. 27.70. Empfohlen ab 13 Jahren

Technik, Wissenschaft

Irwing Adler: Physik. Die Wunder einer Wissenschaft.
Grundbegriffe — Klassische Physik — Moderne Theorien

— Grenzen der Forschung. Uebersetzt und
bearbeitet von Dr. W. Lampartner. Illustriert von Cornelius

De Witt. — Delphin, Zürich 1968. — 157 Seiten.
Halbleinen. Fr. 12.80. Sehr empfohlen ab 13 Jahren
Botsch Walter: Chemie für Jedermann. Ein modernes
Lehrbuch. Illustriert von Wilfried Weigel. — Franckh'sche

Verlagshandlung, Stuttgart 1968. — 218 Seiten.
Leinen. Fr. 27.70. Empfohlen ab 15 Jahren
Hilscher Gottfried: Jumbo Jet, der schnelle Riese. 5000
bauen ein Flugzeug. Illustriert von Otmar Michel und
Boeing. — Schwann, Düsseldorf 1968. — 175 Seiten.
Halbleinen. Fr. 18.40.

Sehr empfohlen für reifere Jugendliche
Blumenberg Hans C.: Film positiv. Regisseure, Stars,
Technik. Illustriert von Otmar Michel. — Schwann,
Düsseldorf 1968. — 155 Seiten. Halbleinen. Fr. 15.—.

Empfohlen ab 13 Jahren
Breuer Georg: Interview mit der Zukunft. Unsere Welt
in 20 Jahren. Illustriert von Klaus Gelbhaar. —
Schwann, Düsseldorf 1968. — 159 Seiten. Linson.
Fr. 15.—. Empfohlen ab 13 Jahren

Freizeitgestaltungy Basteln, Spiel und Sport

Conzetti Gerda: 7x7 Geschenke. Illustriert von Gerda
Conzetti. — Benziger, Einsiedeln 1968. — 80 Seiten.
Glanzkarton. Fr. 9.80.

Sehr empfohlen ab 10 Jahren
Kirsch Dietrich und Jutta: Blumen aus Papier und
Perlen. Ravensburger Hobbybücher. Illustriert von
Dietrich und Jutta Kirsch. — Maier, Ravensburg 1968. —
60 Seiten. Broschiert. Fr. 5.80.

Sehr empfohlen ab 14 Jahren
Schmitt Isolde: Mosaik aus Stein, Glas, Holz, Papier.
Ein prakt. Lehrgang mit vielen Anwendungsbeispielen.
Ravensburger Hobbybücher. Illustriert von Isolde
Schmitt u. Sigwart Korn. — Maier, Ravensburg 1968.
— 60 Seiten. Broschiert. Fr. 5.80.

Empfohlen ab 12 Jahren
Schachenmayr: Das neue Strick- und Häkelbuch. Ein
vollständiger Lehrgang mit Musterbeispielen. Illustriert
mit Fotos und Zeichnungen. — Maier, Ravensburg
1968. —- 302 Seiten. Gebunden. Fr. 22.85.

Sehr empfohlen ab 13 Jahren

Lebensgestaltung, Berufskunde
Rieber Gretel: Für Kinder dasein. Theorie und Praxis
heute in Kindergärten, Heimen und Tagesstätten.
Fotos von Günter Schieder. — Schwann, Düsseldorf
1968. — 112 Seiten. Leinen. Fr. 11.65.

Sehr empfohlen ab 14 Jahren
Lender Wolf: Einsatz für Herold 23. Der
Polizeibeamte heute —• seine Ausbildung und seine
Tätigkeitsbereiche. Illustriert von Günter Schieder. —
Schwann, Düsseldorf 1968. — 112 Seiten. Leinen.
Fr. 11.65. Empfohlen ab 14 Jahren
Erdmann Herbert: Handel bringt Gewinn. Der Groß-
und Außenhandelskaufmann und seine vielfältige
Tätigkeit. Fotos von Günter Schieder. •— Schwann,
Düsseldorf 1968. — 112 Seiten. Leinen. Fr. 11.65.

Empfohlen ab 14 Jahren
Engler Karl-Heinz: Pflanzen, pflegen, ernten. Gärtnermeister,

Gartenbauingenieure, Diplomgärtner und ihre
Arbeitsbereiche. Fotos von Günter Schieder. —
Schwann, Düsseldorf 1968. — 112 Seiten. Leinen.
Fr. 11.65. Empfohlen ab 15 Jahren

Sammlungen und Reihen

Benziger Taschenbücher, Einsiedeln
Boylston Helen Dore: Susanne Barden — Ende gut,
alles gut. Uebersetzt von Lena Stepath. — 156 Seiten.

Empfohlen für Mädchen ab 13 Jahren
Nyblom Lennart: Sommer auf Tennholmen. — 156
Seiten. Empfohlen ab 13 Jahren
Queen jr. Ellery: Milo und der Scherenschleifer. —
156 Seiten. Empfohlen ab 10 Jahren

Bunte Delphin-Bücherei, Zürich
Julius Liselotte: Kochen. Schnell, gut, französisch.
Bunte Delphin-Bücherei Nr. 9. Illustriert mit 50
farbigen Abbildungen. — 160 Seiten. Fr. 3.90.

Empfohlen
Bretaudeau ].: Bäume. Einheimische und fremde Arten.
Bunte Delphin-Bücherei Nr. 10. Uebersetzt von Dr. H.
Göbel. Illustriert von A. Le Faou. — 158 Seiten.
Fr. 3.90. Empfohlen
Burnand Tony: Meeresfische und Sportfischerei am
Meer. Bunte Delphin-Bücherei Nr. 11. Uebersetzt von
Dr. A. Post. Illustriert von Saint Justh. — 160 Seiten.
Fr. 3.90. Empfohlen
Montarnal Pierre: Pilze. Europäische Arten. Bunte
Delphin-Bücherei Nr. 12. Uebersetzt von Dr. H. Reichenbach.

— Illustriert von M. Saint-Aubin. — 160 Seiten.
Fr. 3.90. Empfohlen ab 12 Jahren
SJW-Hefte, Zürich
Dutli-Rutishauser Maria: Der Hungerstreik und andere
Erzählungen. SJW-Heft 1019. Illustriert von Heinz
Keller. — 32 Seiten. Empfohlen ab 10 Jahren
Grieder Karl: Vom Heißluftballon zum Zeppelin.
SJW-Heft 1020. Illustriert von Willi Schnabel. —
32 Seiten. Empfohlen ab 13 Jahren
Knobel Bruno: Ein Weltunternehmen entsteht. SJW-
Heft 1021. Illustriert von Werner Hofmann. — 32
Seiten. Sehr empfohlen ab 13 Jahren
Stemmler Carl: Aus Wildtieren wurden Haustiere.
SJW-Heft 1022. Illustriert von Roland Thalmann. —
32 Seiten. Empfohlen ab 10 Jahren
Theodor Storm/Valentin Soutter/Elisabeth Lenhardt:
Der kleine Häwelmann / Die Geschichte eines kleinen
Bootes. SJW-Heft 1023. Illustriert von Judith Olo-
netzky-Baltensperger. — 32 Seiten.

Empfohlen für das erste Lesealter
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Meyer Olga Im Weiherhaus SJW-Heft 1024
Illustriert von Roland Thalmann — 32 Seiten

Sehr empfohlen fur das erste Lesealter
Wetter Ernst Flugzeug PX-1 vermißt SJW-Heft 1025
Illustriert \on Werner Hofmann — 32 Seiten

Sehr empfohlen ab 10 Jahren
Schar Oskar Der Verrat Eine Erzählung aus den
Mailanderkriegen SJW-Heft 1026 Illustriert von
Roland Thalmann — 32 Seiten Empfohlen ab 13 Jahren
Spatzenbucher, Oesterreichischer Bundesverlag, Wien

Hutzinger Resa Der Strich, der nirgends hingehorte
Die Spatzenbucher, Band 9 Zeichnungen von Gundi
Kasshofer — 64 Seiten Empfohlen ab 7 Jahren
Hertl Gerta Kilian im Silberhaus Die Spatzenbucher,
Band 10 Illustriert von Helga Demmer — 64 Seiten

Empfohlen fur das erste Lesealter

Wolffhn Kurt Die Prinzessin im Rosenstrauch Die
Spatzenbucher, Band 13 Illustriert von Frizzi Weidner
— 64 Seiten Empfohlen ab 8 Jahren
Harum Brigitte Die Reise mit dem Silberschiff —
II Teil Reise durch Kärnten und Tiral Die Spatzenbucher,

Band 15 Illustriert von Hilde Seidl — 64
Seiten Empfohlen ab 9 Jahren

Mit Vorbehalt empfohlene Bücher

Arnone Kunha Sundar und der Elefant und andere
indische Geschichten — Thienemann, Stuttgart 1968

Artl Inge M • Mamadou und Sidi Bumsli Die
Spatzenbucher, Band 11 — Oesterreichischer Bundesverlag,
Wien 1968

Bock-Hartmann Marianne Klick-Klack und die
Bilderbuchmaus. — Loewes, Ba>reuth 1968

De Cesco Federica Der Turkisvogel — Benziger, Ein-
siedeln 1967

Cookson Catherine - Die Farm in den Bergen — Herder,

Freiburg i Br 1968

Demmer Elly Der Pudel hat den Ball stibitzt —
Oesterreichischer Bundesverlag, Wien 1968

Demmer Elly So ein Dieb war noch nicht da Die
Spatzenbucher Band 16 — Oesterreichischer Bundesverlag,

Wien 1968

Durr Georg Das Märchen vom tapferen Schneiderlein
Ein Spiel m Mundart nach Gebrüder Grimm
Jugendborn-Sammlung, Heft 155 — Sauerlander, Aarau 1967

Ehrenberger Hilde. Hurra, Ferien' Die Spatzenbucher,
Band 12 — Oesterreichischer Bundesverlag, Wien 1968

Evenari-Eckern Christel Zitronenbaume und ein
Stuckchen Meer Israelische Tagebuchblatter — Pfeiffer,

München 1968

Farley Walter Blitz wird herausgefordert — Muller,
Ruschlikon 1967

Feld Friedrich Die Komödianten des Königs — Boje,
Stuttgart 1967

Geiger Ursula Mumum Lami Eine Geschichte aus
dem heutigen \frika Stern-Reihe — E\ Z-Verlag,
Zurich 1968

Gunthorp Karen Das Küken und der Wolf Perikles
geht fischen \rena-Kuken-Bucher — Arena, Wurzburg

1968

Hany Marielutse Der Haferlowe — Rotapfel, Zurich
1967

Heidrich Ingeborg: Corina wieder auf dem Berghof
— Union, Stuttgart 1967

Höfling Helmut Sepp auf Verfolgungsjagd — Muller,
Ruschlikon 1968

Ingold Rosa Chunig und Battelma Berndeutsches
Spiel nach dem Grimm-Marchen «Konig Drosselbart»
Schweizer Schulbuhne, Heft 46 — Sauerlander, <karau
1967

Kammerlander Max Das gefangene Bergmandl Die
Spatzenbucher, Band 14 — Oesterreichischer Bundesverlag

When 1968

Karsten Ulrike - Mit Ranzen und Schultute Bunte
Bucher — Titania, Stuttgart 1968

Kruse Max Windkinder — Ensslin, Reutlingen 1968

Kruse Max Der kleine Mensch bei den fünf Machtigen

Fünf Parabeln über den Umgang mit andern
und sich selbst —Hoch Dusseldorf 1968

Langhardt Hetty. Der kleine Drache Fafnir — \uer,
Donauworth 1968

Langhardt Hetty Das verlorene Schneckenhaus —
Auer, Donauw orth 1968

Leitenberger Ilse Der Knabe mit den Broten —
Oesterreichischer Bundesverlag, Wien 1967

Matthlessen Wilhelm Am stillen Brunnen Märchen
und Geschichten — Schaffstein, Köln 1967

Merz Florian Pop-Art m der Schule Eine Untersuchung

auf ihre Eignung in Theorie und Praxis —
Maier, Ravensburg 1968

Michels Tilde Pitt auf der Rakete — Betz, München
1968

Minwegen Hiltrud Die Macht der Schwarzen Bande
Abenteuer in \pulien — Butzen & Bercker, Kevelaer
1968

Murray Gladys H Das Geheimnis des Totempfahls —
Muller, Ruschlikon 1968

Nehssen-Haken Bruno - Der Dackel Haidjer — Ueber-
reuter, Wien 1968

Engelmann Norbert Hans und Hajko entdecken die
Natur — Franckh, Stuttgart 1968

Plate Herbert Affentheater' — Hoch, Dusseldorf 1968

Quadflieg Josef Abenteuer mit der roten ACHT —
Auer, Donauworth 1968
Scholz Hugo- Der Sohn des Handwebers — <kuer,
Donauworth 1968

Schreiber Walter Ihre Maschine startet 12 Uhr 55
Der moderne \ erkehrsflug — Schwann, Dusseldorf
1968

Schwartzkopf Karl-Aage Die Fohrenburg — Loewes,
Bavreuth 1968

Specht Barbara Auf W ledersehn, Sir Archibald —
Herold, Stuttgart 1968

Lustige Geschichten Bunte Bücher — Titania, Stuttgart

1968

Freundschaft mit Tieren Bunte Bucher — Titania,
Stuttgart 1968

Abgelehnte Bücher
Aebh Fritz Schweiz — meine Heimat SJW-Heft
1000a — SJW, Zurich 1968

Aichinger Helga Die Regenmaus — Ensslin, Reutlingen
1968

Ball Alle meine Tiere — Muller, München 1968
Bim Müh Sigi aus dem Waisenhaus Sternreihe —
E\ Z, Zurich 1968

Bohatta Morburgo Ida Heinzel Triller Musiklehrer
— Muller, München 1967

Burg Christel: Habt ihr das gewußt? Bunte Bucher —
Titania, Stuttgart 1968
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von Cetto Gitte: Kamerad Vater. — Titania, Stuttgart

1968.

Darnstädt Helge: So was gibt es. Bunte Bücher. —
Titania, Stuttgart 1968.

Deiss Olga Maria: Als die Lawine kam. Sternreihe. —
EVZ, Zürich 1968.

Ferrari Jaime: Angelino. — Butzon & Bercker, Kevelaer

1968.

Gasser Sophie: Es war nicht leicht. Aus dem Leben
eines Arbeitermädchens. — Auer, Donauwörth 1968.

Gross Heiner: AG Pinkerton und der Mann mit dem
Straußenmagen. Eine Kriminalgeschichte für junge
Leute. — Benziger, Einsiedeln 1968.

Grünberger Helene: Andreas, der Bogenschütze.
Erzählung für Buben und Mädchen. — Orell Füssli,
Zürich 1968.

von Gottberg Hans: Der Indianerpauker und die
Goldene Horde. — Herold, Stuttgart 1968.

Hagen Sabine: Geschichten aus unserer Straße. Bunte
Bücher. — Titania, Stuttgart 1968.

Herlyn Rotraut: Geh nicht nach Heisterbeck. —
Schwabenverlag, Stuttgart 1968.

Herrmann «Pinguin», Norbert g.: Weihnachten mit
Kindern / Basteln mit Kindern zu Weihnachten /
Fernsehen mit Kindern / Lernen mit Kindern. Ensslin-
Eltern-Tips. — Ensslin & Laiblin, Reutlingen 1968.

Iseborg Harry: Buschi. — Loewes, Bayreuth 1968.

Kaut Ellis: Neue Geschichten von Kater Müsch. —
Herold, Stuttgart 1968.

Kloss Gerhard: Wer ist der böse Prinz? — Ensslin
Laiblin, Reutlingen 1968.

Meyer Olga: Wernis Prinz. SJW Nr. 1001. — Schwei*..
Jugendschriftenwerk, Zürich 1968.

Andersen Carlo: Meister Knud und Jan schöpft
Verdacht. Eine Detektivgeschichte für Buben und Mädchen.

— Müller, Rüschlikon 1968.

Müller Marga: Volk im Moor. Neueste Nachrichten
aus dem Torfland. — Müller, München.

Nilson Alexsandra: Hundertbunt, der fliegende Hund.
— Rascher, Zürich 1968.

Schmid Ilse: Schnupperhäschen. — Müller, München
1966.

Sheldrick Daphne: Tsavo — Paradies der wilden Tiere.
— Engelbert, Balve.

Söhre Helmut: Meisterschwimmer und Wasserratten.
— Franckh, Stuttgart 1968.

Timmermans Alphons: In jener Zeit. Die Bibel für
Kinder erzählt. — Herder, Freiburg 1968.

Wille Erika: Heikes große Ferien. — Titania, Stuttgart

1968.

10 Autoren: Das Geheimnis der orangefarbenen Katze.
Eine aufregende Geschichte für Kinder von 8—80. —
Thienemanns, Stuttgart 1968.

Bücher

Lernpsychologie

Anna Maria Kretschmer: Lernen lernen. Ein Ratgeber
für Eltern und Erzieher. Cura-Verlag, Wien 1968.
134 S., kartoniert.
Nach einer kurzen Einleitung über lern- und
entwicklungspsychologische Erkenntnisse geht das Buch sofort
zum großen Teil «Praktische Hilfen» über. Vorschulisches

und schulisches Lernen werden dargestellt,
ebenso «höheres Lernen»; in einem dritten Teil werden
Sonderfragen behandelt. Ein Kapitel über die Legas-
thenie beschließt das Buch.
Sympathisch berühren die einfache Darstellung, die
praxisnahen Vorschläge und die realistische Beurteilung

der Möglichkeiten, das Lernen optimaler zu
gestalten.

Dieser Ratgeber ist besonders Eltern schulpflichtiger
Kinder zu empfehlen, welche die Bemühungen der
Lehrer unterstützen möchten. Aber auch Erzieher und
Lehrer werden darin wertvolle Hinweise finden.

Lothar Kaiser

Didaktik

Ernst Meyer (Hrsg.): Neuer Stil in Schule und Unterricht.

Reihe: Didaktische Studien. Verlag Ernst Klett,
Stuttgart 1969. 83 S., kartoniert, DM 5.80.

In sechs Aufsätzen versuchen die Autoren Ernst Meyer,
Richard F. Behrendt, Ursula Walz, Hans Gieding.

Hans Maier und Reinhard Tausch den neuen Stil
einer Demokratisierung des Unterrichts und der Schule
darzulegen.
Besonders wertvoll erscheint uns die Arbeit von
Behrendt, der als Soziologe das Thema «Die dynamische
Gesellschaft und ihr Anspruch im pädagogischen
Bereich» abhandelt. Besonders diese Gedanken weisen
den Weg zur Reform des gesamten Schulwesens als

einer Anpassung (und prospektiven Ausrichtung!) der
Schule an die gegenwärtige und zukünftige Gesellschaft.

Die pädagogischen und didaktischen Hinweise,
die sich in den Arbeiten der andern Autoren um den

Beitrag Behrendt's gruppieren, weisen die Wege einer
Verwirklichung.
Empfohlen für alle Leser, die sich mit grundsätzlichen
bildungspolitischen und didaktischen Fragen befassen.

Lothar Kaiser

Deutschunterricht

Otto Caduff: Ueber Kitsch-, Schund- und Schmutzliteratur.

Eine Arbeitshilfe für Pädagogen. Druck und
Vertrieb: R. Weber AG, 9410 Heiden. Preis Fr. 4.20.

Wer mit der Jugend zu tun hat, steht immer wieder
vor dem Problem, wie er sich im Dschungel der
heutigen Medien zurechtfinden kann und von welcher
Seite her er alle die drängenden Fragen anpacken soll.

Hier möchte Otto Caduff helfend einen Weg zeigen
und uns die Arbeit für die Vorbereitung erleichtern.
Im Zusammenhang mit der Schaffhauser Jugendwoche,
an der Otto Caduff beteiligt war, hat er folgenden Aufruf

veröffentlicht, der die Idee, die auch seinem Buche
zugrunde liegt, aufzeigt: «Jährlich — täglich wälzt sich
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